



## Делегация Московского Патриархата приняла участие в церковных торжествах в Армении



**Служба коммуникации ОВЦС, 30.09.2024.** 26 – 30 сентября по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла делегация Русской Православной Церкви во главе с митрополитом Смоленским и Дорогобужским Исидором посетила Армению. Данный визит состоялся по приглашению Верховного Патриарха и Католикоса всех армян Гарегина II, и был приурочен к совершению в Армянской Апостольской Церкви чина обновления кафедрального собора в Эчмиадзине и освящения святого мира.

В состав делегации также вошли помощник управляющего Смоленской епархии иерей Лев Гарин и сотрудник Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата Д. Э. Аракелян. В праздничных мероприятиях принял участие временно управляющий Ереванско-Армянской епархией архиепископ Подольский и Люберецкий Аксий.

26 сентября представители Московского Патриархата в Патриаршей резиденции в Эчмиадзине **встретились с Верховным Патриархом и Католикосом всех армян Гарегином II.**

27 сентября в Посольстве России в Ереване **состоялась встреча** делегации Русской Православной Церкви с Чрезвычайным и Полномочным послом Российской Федерации в Республике Армения С.П. Копыркиным.

В этот же день представители Московского Патриархата в Патриаршей резиденции в Эчмиадзине приняли участие в торжественной встрече Католикоса всех армян с делегациями различных Церквей, прибывшими на мероприятие. С приветственным словом от имени Русской Православной Церкви выступил митрополит Смоленский и Дорогобужский Исидор. Далее приводится его полный текст:

«Ваше Святейшество! Ваши Высокопреосвященства!

Досточтимые отцы! Дорогие во Христе братья и сестры!

От имени Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла приветствую вас сегодня в начале торжественных мероприятий, приуроченных к обновлению кафедрального собора Эчмиадзина и освящению святого мира. Мы рады, что можем лично присутствовать на этих важных событиях в жизни Армянской Апостольской Церкви и разделить радость своих братьев во Христе.

Армянская Апостольская Церковь как одна из старейших Церквей в мире своими традициями и богослужением свидетельствует о древнем христианском Предании и эпохе первых Вселенских Соборов. Она играет ключевую роль в истории Армении и армянского народа, на протяжении веков являясь его духовной опорой. Пройдя небывалые трудности, включая рассеяние, геноцид 1915 года и преследования безбожной власти, Армянская Апостольская Церковь в последние десятилетия переживает период возрождения духовной жизни, роста числа верующих и клириков и укрепления влияния традиционных ценностей на жизнь общества, что является следствием Первосвятительских трудов Вашего Святейшества.

Все это сближает Армянскую Церковь с Русской Православной Церковью. На протяжении веков наши народы и Церкви находились в тесной связи, вместе переживая победы и невзгоды. Московский Патриархат всегда с большим уважением относился к Первопрестольному святому Эчмиадзину, с которым его связывали теплые, братские отношения. Особенно тесным стало наше взаимодействие после пережитых в XX веке преследований. Возникшие тогда связи, осознание

нашей общей христианской судьбы мы пронесли через всю ту эпоху вплоть до нынешнего дня.

Наши отношения всегда были отмечены искренностью, братской любовью и стремлением к развитию контактов, совместных проектов и связей между верующими. Важность их сохранения становится все более очевидной в современном мире, когда возникают новые разделения и дают о себе знать старые конфликты. «Как хорошо, как блаженно жить братьям вместе!» (Пс. 132. 1) говорит псалмопевец Давид, и эти слова полностью приложимы к нашим двусторонним отношениям. На международных площадках и в двусторонних контактах Московский Патриархат и Первопрестольный святой Эчмиадзин стремятся к согласию и братскому соработничеству, чем подают пример для всего христианского мира.

Нынешние торжества и приглашение на них делегации Русской Православной Церкви мы воспринимаем как выражение желания Армянской Апостольской Церкви развивать наши двусторонние отношения. Мы несем особую ответственность за сохранение и преумножение того дара дружбы, в том числе между нашими народами, который был передан нам нашими предшественниками. Премудрый Соломон отмечал: «Друг любит во всякое время и, как брат, явится во время несчастья» (Прит. 17. 17). Также и мы сегодня готовы оказывать друг другу всяческую поддержку и помощь.

Ваше Святейшество, в эти святые дни позвольте пожелать Вам и всей Вашей Церкви крепости духа, преодоления возникающих трудностей и неоскудевающей помощи Божией. Многая Вам и благая лета!»

Позже в этот день представители Московского Патриархата в качестве почетных гостей присутствовали на чине открытия и обновления кафедрального собора Эчмиадзина, совершенном Верховным Патриархом и Католикосом всех армян Гарегином II.

28 сентября делегация Русской Православной Церкви вместе с представителями армянского духовенства и гостями Первопрестольного святого Эчмиадзина посетила мемориальный комплекс Цицернакаберд в Ереване, где возложила цветы к монументу, посвященному жертвам геноцида армян 1915 года. В этот же день представители Московского Патриархата посетили военный пантеон «Ералбур».

После полудня делегация Русской Православной Церкви встретила с директором Отдела межцерковных отношений Первопрестольного святого Эчмиадзина архимандритом Гарегином Амбарцумяном.

Вечером представители Московского Патриархата в качестве почетных гостей присутствовали на

совершенном Верховным Патриархом и Католикосом всех армян Гарегином II чине освящения мира на открытом алтаре святого царя Трдата в Эчмиадзине.

29 сентября делегация Русской Православной Церкви в качестве почетных гостей присутствовала на чине освящения престола кафедрального собора Эчмиадзина и на Божественной литургии, совершенных Верховным Патриархом и Католикосом всех армян Гарегином II.

Вечером она приняла участие в торжественном приеме, данном в Ереване Армянской Апостольской Церковью в связи с завершением общецерковных мероприятий.

30 сентября митрополит Смоленский и Дорогобужский Исидор посетил храм Покрова Пресвятой Богородицы в Ереване, где его радушно и тепло принял архиепископ Подольский и Люберецкий Аксий.

В этот же день делегация Русской Православной Церкви вернулась в Москву.

В мероприятиях, приуроченных к переосвящению кафедрального собора в Эчмиадзине и освящению святого мира принимали участие представители Поместных Православных Церквей: Константинопольской, Александрийской, Русской, Грузинской, Сербской, Румынской, Болгарской, Элладской и Чешских земель и Словакии. Со стороны Древних Восточных Церквей присутствовал сонм армянского духовенства, включая Патриарха Константинополя Саака Машаляна, а также делегации Коптской, Сирийской, Ассирийской и Маланкарской Церквей. В праздничных мероприятиях принимали участие представители Римско-Католической Церкви, Евангелическо-лютеранской церкви Финляндии, Всемирного совета церквей, Конференции европейских церквей, политическое руководство Армении, члены дипломатического корпуса, благотворители и верующие Армянской Апостольской Церкви.

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/92308/>